

П Р И Б А В Л Е Н І Я
КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

(ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ВОСЬМОЙ).

Декабря 1.

№ 23.

1891 года.

С Л О В О

о мирѣ—второе. (*)

*Се что добро имъ что красно. но еже
жити братіи вкупъ... Яко тамо заповѣда
Господь благословеніе и животъ до вѣка.
(Псал. 132—1 и 3).*

Привѣтствовавъ васъ, братіе, по заповѣди и примѣру Божественнаго Учителя Господа нашего Иисуса Христа *миромъ*, я въ первомъ словѣ моемъ преимущественно изъяснилъ достоинство и блаженство внутренняго, духовнаго мира,—мира мыслей и сердечныхъ чувствъ; котораго мы можемъ достигнуть единственно отъ вниманія и послушанія Слову Божию и принятія *Божественныхъ силъ, яже къ животу и благочестію*. Теперь я буду говорить о мирѣ въшнемъ, общественномъ, о свойствахъ его и тѣхъ путяхъ, которыми слѣдуетъ водворять его и затѣмъ пожинать отъ него добрые плоды въ своей жизни. Да..... Если бы въ общественной жизни сильнѣе развивались стремленія и любовь къ миру, то мы гораздо менѣе чувствовали-бы тягость нашего существованія на землѣ, и менѣе слышали-бы жалобъ на него. Представимъ себѣ, что каждый изъ насъ ревностно старался-бы о томъ, чтобы поддержать добрыя отношенія съ другими,—что мы совокупными силами

(*) Первое слово см. въ 20 № Епарх. Вѣдом.

устраняли-бы все, что только возможно,—безъ нарушенія обязанностей и требованій совѣсти, для водвореній мирнаго, дружескаго сожителства;—какъ тогда измѣнилась бы къ лучшему наша жизнь, какъ много прекратилось-бы раздѣленій, раздоровъ въ семействахъ, непріятныхъ столкновеній между служащими на разныхъ поприщахъ общественной дѣятельности, а затѣмъ не сократились-ли-бы значительно жалобы и вопли на грубость, насиліе и обманъ?! .. Какія бы всюду стали представляться намъ радостныя картины взаимнаго благоволенія, дружелюбія и готовности помогать другъ другу! Какое было-бы бдительное и нѣжное вниманіе къ желаніямъ и нуждамъ ближнихъ нашихъ, которые такъ часто являются предъ нами страждущими,—то отъ притѣсненія, то отъ несправедливости и жестокости, то отъ злобы окружающей ихъ людской среды!....

Можно ли сказать, что чувство миролюбія сильно развито между русскимъ православнымъ народомъ? Нѣтъ,—мало того, что явленія печальнаго отчужденія и открытаго несогласія мы встрѣчаемъ на всѣхъ путяхъ общественной жизни, духъ раздѣленія съ своимъ вреднымъ вліяніемъ не щадитъ даже тѣхъ людей, которые, по видимому, застрахованы отъ него нѣжными связями воспитанія и родства. Какъ много есть лицъ и между ними, у которыхъ огонь взаимной вражды скрывается какъ-бы въ пещлѣ, и достаточно одно только легкаго дуновенія, чтобы онъ вспыхнулъ большимъ пламенемъ! ..

Противъ возможности твердаго взаимнаго мира обыкновенно возражаютъ: это желаніе прекрасно въ идеѣ, но недостижимо на дѣлѣ, осуществленіе его превышаетъ естественныя силы человѣчества. Въ мірѣ, въ которомъ мы живемъ, необходимо быть всегда готовымъ къ борьбѣ,—утверждаютъ даже, что эта борьба есть не только неизбѣжное зло, но даже требуется и представляетъ собою одно изъ полезныхъ средствъ, безъ нея коснѣла бы человѣческая жизнь и пребывала въ застоѣ; для возбужденія дѣятельности ея необходимы толчки, дающіе сильныя движенія.

Но мы, имѣя въ виду Евангельское ученіе о мирѣ, должны разсуждать иначе. Онъ возможенъ и на землѣ, если будемъ осуществлять заповѣди и ученіе Слова Божія о любви къ миру, хотя и не въ томъ совершенствѣ, въ какомъ онъ намъ желателенъ. Здѣсь прежде всего нужно объяснить, что христіанское миролюбіе не требуетъ того, чтобы у всѣхъ людей было совершенное согласіе во мнѣніяхъ, чувствахъ и поступкахъ. Такого свойства миръ не возможенъ и даже не желателенъ. Количество людей, у которыхъ является во всемъ сходство и согласіе, обыкновенно бываетъ малочисленно и при большомъ разнообразіи мнѣній, даже тамъ, гдѣ такой миръ водворился, онъ часто нарушается. Для достиженія такого мира мы необходимо должны бы уничтожить всѣ особенности человѣческой природы, данныя ей отъ самаго рожденія, что не въ нашей волѣ и силѣ. При требованіи такого мира, вмѣсто свободныхъ, искреннихъ отношеній, узаконялось-бы лицемѣрное рабское подражаніе образу мыслей, примѣрамъ и вкусамъ тѣхъ лицъ, къ которымъ имѣемъ обращеніе. А это, повело-бы къ тому, что мы оказались бы совершенно безличными, безхарактерными, и тогда наши добрыя качества теряли-бы всякую нравственную цѣну. Не насилуя своихъ истинныхъ убѣжденій и искреннихъ святыхъ чувствъ, мы, по необходимости, должны часто ограничиваться, изъ желанія соблюсти миръ, болѣе внѣшнимъ благопристойнымъ, кроткимъ отношеніемъ къ ближнимъ. Союзъ мира и любви можетъ крѣпко соединять людей въ одно единоедушное общество и тогда, когда они, при различныхъ дарахъ, стремленіяхъ и дѣйствіяхъ, представляются какъ-бы раздѣляющимися, подобно тому, какъ пріятное стройное пѣніе при искусномъ управителѣ составляется изъ разныхъ голосовъ. Духъ любви, одушевляющій людей, чрезъ эти *раздѣленія* можетъ принести даже пользу; *надлежитъ быть*, говоритъ Апостоль Павелъ, и *разномысліямъ между вами, дабы открылись между вами искусы* (1. Кор. XII. 4. XI 19.). И если-бы миролюбивыя

чувства были господствующею силою въ членахъ общества, то, при кажущихся раздѣленіяхъ и разномысліяхъ, они много содѣйствовали-бы къ возвышенію и улучшенію жизни. При нихъ не могли-бы нарушаться права и свобода людей, тутъ не могли-бы имѣть мѣста обычаи пользоваться обстоятельствами, обогащаться на счетъ другихъ, и вообще вредить ближнимъ какими бы то ни было путями... При такомъ сердечномъ настроеніи, могутъ развиваться и укрѣпляться чувства кротости, терпѣнія и совершаться разныя благотворенія, внушаемая духомъ христіанской любви, которымъ должны воодушевляться послѣдователи Христовы вездѣ и при всѣхъ обстоятельствахъ жизни.

И какъ великъ кругъ людей, къ которымъ мы можемъ и должны имѣть такія мирныя и благопріятныя отношенія?.. Имѣя въ виду образъ нашего Спасителя, *благовѣствовавшаго миръ ближнимъ и дальнимъ* (Ефес. 11. 14—15.), мы обязаны простираť ихъ не на однихъ только членовъ своего семейства, съ которыми мы отъ самаго рожденія связаны нѣжными узами любви, не должны ограничиваться и одними нашими соотечественниками и гражданами, товарищами по воспитанію и по службѣ, кратко, общество людей, съ которыми мы обязаны имѣть добрыя, миролюбивыя отношенія, не должно быть, такъ сказать, исключительнымъ и избираться соотвѣтственно нашему образу мыслей, чувствъ, стремленій, вкусовъ, или родству и т. под. Апостоль Павелъ учитъ: *имѣйте миръ со всѣми!* (Римл. 12. 18) Даже для тѣхъ людей, которые своими дурными душевными качествами и поведеніемъ отталкиваютъ отъ себя, не должно быть заключено наше сердце. Но говоря о *мирѣ со всѣми*, Апостоль ограничиваетъ свое изреченіе о немъ словами: *если возможно*; слѣдовательно, самимъ словомъ Божіимъ полагаются границы, которыя нельзя переходить для того, чтобы поддерживать мирныя отношенія съ другими. Имъ дается также знать, что бывають обстоятельства, когда раздѣленіе съ другими людьми является не избѣжнымъ, и когда

мы вызываемся даже вести съ ними борьбу. Разсуждая о мирѣ, св. Григорій Богословъ такъ говоритъ: „да не подумаютъ, будто я утверждаю, что всякимъ миромъ надобно дорожить, ибо знаю, что есть *прекрасное разногласіе* и *самое пагубное единомысліе*, но должно любить *добрый миръ*, имѣющій добрую цѣль и соединяющій съ Богомъ. Но когда дѣло идетъ объ явномъ нечестіи, тогда скорѣе должно идти на огонь и мечъ, нежели пріобщаться лукаваго кваса и прилагаться къ зараженнымъ!? (Слово о мирѣ). Молчалъ ли пророкъ Наанъ, когда узналъ о вопіющемъ беззаконіи царя Давида противъ невиннаго Урія, совершенномъ въ видахъ завладѣнія женою послѣдняго? Молчалъ ли пророкъ Илія противъ нечестиваго царя Ахава и жены его Іезавели, когда нужно было обличить ихъ въ убійствѣ ни въ чемъ неповиннаго Навуоелъ съ цѣлію пріобрѣсть его достояніе? Не избличалъ ли Господь нашъ Іисусъ Христосъ самолюбіе, корыстолюбіе, лицемѣріе и гордость фарисеевъ, хотя и предвидѣлъ всѣ ужасныя послѣдствія ихъ злобы противъ себя?... И сколько намъ представляетъ священная исторія разныхъ искренно-благочестивыхъ людей, которые ради истины и правды презирали *вся красная міра*, терпѣли оскорбленія, гоненія, мученія и даже въ самыхъ ужасныхъ видахъ страдальческую кончину?!

Вотъ и вы, слуш., иногда можете находиться въ такомъ затруднительномъ положеніи, когда предъ вами выступаетъ настоятельный вопросъ, рѣшеніе котораго можетъ быть только двойко: или вамъ оставаться въ согласіи и мирѣ съ своею совѣстью, или потерпѣть вражду отъ міра. Ваше званіе требуетъ нѣкоторой строгости въ отношеніи къ другимъ, чѣмъ вы не можете нравиться, но вы избѣгнете неудовольствія ихъ, если будете не взыскательны и даже не внимательны къ проступкамъ ихъ... Такими уступками не слѣдуетъ пріобрѣтать миръ. Вы можете тому, или другому лицу причинить непріятность изъ желанія сохранить святость закона; вы имѣли-бы противъ себя гораздо менѣе недоброжелателей, если-бы равно-

душиѣ относились къ правдѣ... Но такимъ незаконнымъ путемъ не должны поддерживаться мирныя отношенія. Вы должны устранять беспорядки и уничтожать злоупотребленія, которыя вошли въ области окружающей васъ жизни и дѣятельности; вы обязаны ставить препятствія нравственной распушенности и вреднымъ прихотямъ, развивающимся въ вашемъ семействѣ и обществѣ, вразумлять легкомысленныхъ, капризныхъ, своенравныхъ; вы всегда были бы съ ними въ лучшихъ, пріятныхъ отношеніяхъ, если бы имъ снисходили и ласкосердествовали. Нѣтъ, такимъ льстивымъ лицемѣріемъ преступно поддерживать миръ. Мы должны нарушить его, когда насъ призываютъ къ тому высшія, нравственныя обязанности, когда онъ оказывается болѣе невозможнымъ по свидѣтельству Слова Божія, отечественныхъ законовъ и нашей совѣсти. Да, *ради совѣсти* и на эти слова нужно обратить особенное вниманіе. Ибо часто бываютъ извращенные вкусы и склонности, ставяція препятствія мирной жизни. Бываютъ испорченныя сердца, которыя представляютъ разные благовидные предлоги, чтобы продолжать и оправдывать свое враждебное настроеніе противъ ненавидимыхъ и преслѣдуемыхъ,—напримѣръ, многіе желаютъ нравиться и привлечь на себя вниманіе другихъ красотою, роскошью, изобиліемъ богатства, славнымъ родствомъ, знакомствомъ, какимъ либо талантомъ и т. под.. но если удастся другимъ въ этомъ отношеніи возбуждать болѣе вниманіе къ себѣ и распространять о себѣ болѣе широкую славу, тогда суетныя сердца первыхъ чувствуютъ себя уязвленными, они возмущаются досадою и ненавистью къ своимъ болѣе счастливымъ соперникамъ, и къ послѣднимъ уже не можетъ быть у нихъ миролюбивыхъ отношеній. Отсюда становится яснымъ, что желалъ Апостоль выразить словами: *еще возможно*. Изъ того, что требуетъ отъ насъ истина и наша обязанность, мы не должны уступать, тутъ не можетъ быть вопроса: соблюдать-ли то и другое, или нѣтъ, потому что въ своихъ основнѣхъ началахъ *истина и*

правда принадлежатъ не намъ но Богу, и не въ нашей волѣ и силѣ распоряжаться ими по своимъ личнымъ мнѣніямъ и вкусамъ. Если бы насъ склоняли къ неправдѣ сильные вѣка сего и угрожали за противодѣйствіе себѣ какимъ либо несчастіемъ, то и тогда, по примѣру святыхъ Божіихъ, мы не должны отступать отъ правды, и свою мирную спокойную жизнь утверждать на измѣнѣ ей. „Всего страшнѣе бояться чего либо болѣе, нежели Бога, и по сей боязни служителю истины стать предателемъ ученія вѣры и истины“, говоритъ Григорій Богословъ. (Тамъ же).

Но что мы привыкли называть принадлежащимъ намъ и зависящимъ отъ насъ, чѣмъ мы можемъ распоряжаться по своей волѣ, то все мы должны приносить въ жертву, если ея потребуеть миръ съ нашими ближними. И этого было-бы весьма довольно для него. Если-бы мы болѣе и болѣе сокращали свои требованія, которыми нарушается мирное настроеніе нашихъ ближнихъ, если бы воздерживались отъ легкомысленныхъ, горделивыхъ притязаній на свою честь и славу въ присутствіи другихъ людей, если бы смиренно скрывали свои мнимыя и даже настоящія преимущества, если бы не было въ нашихъ сношеніяхъ хитрости, лукавства, обмана, пересудовъ, злословія, своекорыстія, лицемѣрія, словомъ: всѣхъ тѣхъ недостатковъ, которые представляются какъ-бы подводными камнями для стройнаго и мирнаго теченія общественной жизни и дѣятельности; то съ нашей стороны сдѣлано было-бы весьма много для водворенія истиннаго и благотворнаго мира. Но когда этого нѣтъ, то всѣ наши стремленія и предпріятія для устроенія добраго мира окажутся несостоятельными, хотя бы мы старались укрѣпить и оправдать ихъ желаніемъ порядка и возвышенія общественной жизни, или даже требованіями святой вѣры. Тогда ничто не можетъ послужить намъ къ извиненію, если происходятъ въ обществахъ, или семействахъ взаимныя отчужденія и возникаютъ враждебныя отношенія.

Изъ этого видите, братія, что любовь къ миру требуетъ

отъ насъ многихъ нравственныхъ качествъ, и только при нихъ онъ можетъ сохраниться. Здѣсь нужно замѣтить, что эти качества иногда являются какъ-бы прирожденными свойствами у нѣкоторыхъ людей. Такъ встрѣчаются лица, которые по складу своего природнаго характера относятся ко всему кротко и миролюбиво; другіе по самому темпераменту не способны рѣшиться на то, что могло-бы возмущать спокойствіе другихъ и въ тоже время свое собственное. Есть люди робкіе, боязливые, которые изъ одного только страха стараются не раздражать другихъ и тѣмъ ставятъ ихъ въ непріятныя отношенія къ себѣ. Бываютъ побужденія къ миру даже нечистыя, — это у тѣхъ людей, которые, зная за собой какіе либо проступки, не желаютъ ссорами съ другими расположить ихъ къ обличенію самихъ себя, и потому всегда бываютъ уступчивыми, снисходительными и молчаливыми; они же ради мира и взаимнаго одолженія, готовы скрывать вредные поступки членовъ своего общества, говорить неправду и даже лжесвидѣтельствовать.

У истинныхъ христіанъ побужденія къ миру являются совершенно другія, чисто нравственныя, именно: они исходятъ изъ понятія о Богѣ, какъ *Богъ мира и любви*. Онъ, благоволившіи принять на себя эти имена, тѣмъ самымъ и намъ ушилъ стремиться къ симъ добродѣтелямъ. Онъ Всевышній Творецъ и Промыслитель такъ уже и нашу жизнь устроилъ, что безъ мира и любви никогда и нигдѣ не можетъ быть счастья, и самыя высокія удовольствія и радости являются у насъ не иначе, какъ при этихъ драгоценныхъ духовныхъ качествахъ. Въ стремленіяхъ къ миролюбію мы должны одушевляться также тѣми мыслями, что достиженіемъ и сохраненіемъ его мы подражаемъ Милосердому Господу; Онъ терпитъ и милуетъ насъ, безъ Его воли и долготерпѣнія мы не могли бы существовать и минуты; Его любовь и милосердіе служатъ основаніемъ всѣхъ нашихъ свѣтлыхъ надеждъ; Онъ *сіяетъ свое солнце на блаія и злыя*, милостивъ къ кающимся

грѣшникамъ и вводить ихъ въ благодатное царство Христа По благодати, дарованной во Христѣ, *люди, прежде, бывшіе врагами Божиими*, теперь призываются къ *миру* и вѣчному блаженству. Вотъ, что мы исповѣдуемъ своею вѣрою, которая всегда возбуждаетъ въ благоговѣйныхъ сердцахъ чувство умиленія и благодарности! О, не будемъ никогда забывать этихъ высокыхъ истинъ! При нихъ не могутъ заражаться зложелательныя, враждебныя чувства къ другимъ и стремленія мстить имъ за принесенныя намъ оскорбленія, или за нарушеніе нашихъ правъ. Имѣть всегда въ ясной памяти эти священныя истины и въ тоже время поступать по влеченію злаго своего сердца, враждовать противъ ближнихъ и ненавидѣть ихъ, такое душевное состояніе представляется даже какъ-бы не возможнымъ, ибо это значило-бы оказывать явное презрѣніе къ божественному ученію о любви, которое обязываетъ насъ миловать и прощать другихъ, какъ самъ Господь милуетъ и прощаетъ насъ, и распространять на нихъ благодѣянія по тому образу, какъ Онъ раздастъ свои блага всѣмъ людямъ *праведнымъ и неправеднымъ*.

И кто эти люди, къ которымъ мы должны относиться съ мирными чувствами, по образу Божественной любви? Это существа, стоящія въ царствѣ природы на одной ступени съ нами, они наши братія и сестры въ одномъ великомъ семействѣ Отца Небеснаго. Они несовершенны, у нихъ много недостатковъ? но тоже самое мы находимъ и за собой Они слабы и часто падаютъ отъ разныхъ соблазновъ и грѣховъ, но то же самое мы видимъ и въ нашей жизни. Они не тверды, неискусны и, подвергаясь разнымъ искушеніямъ, требуютъ поддержки, но не нуждаемся-ли въ подобной помощи и мы?.. Вспомнимъ еще, что они не только дѣти Отца Небеснаго—наши братья и сестры, но и наслѣдницы вѣчнаго блаженства, искупленные кровію Іисуса Христа. Какъ же, имѣя въ виду эти святыя истины, не состоять въ мирѣ съ ними?!. Не будемъ забывать и того, что наша жизнь тѣсно связана съ ними, и

они являются на земномъ поприщѣ для насъ неизбѣжными сопутниками. Добрыя и мирныя наши отношенія къ нимъ расположатъ и ихъ дѣлать добро намъ, наша-же вражда и ненависть къ нимъ возбудятъ въ нихъ чувства недоброжелательства и озлобленія: *вся елика аще хотите, да творятъ вамъ человекы, тако и вы творите имъ.* сказалъ Божественный Спаситель (Мат. VII. 12). Да и не то ли, можетъ быть, является главною причиною ихъ невѣжества, дурнаго и неприличнаго поведенія, что стѣснительныя обстоятельства жизни ихъ, непрерывныя заботы о насущномъ пропитаніи не давали имъ ни времени, ни возможности заняться ученіемъ и пріобрѣтать добрыя нравственные уроки посредствомъ чтенія книгъ и бесѣдъ съ людьми благочестивыми?.. Не виноваты-ли мы сами въ томъ, что не даемъ имъ собою хорошаго примѣра ни въ словахъ, ни въ образѣ жизни и не входимъ съ искреннимъ, просвѣтительнымъ и благотворительнымъ участіемъ въ ихъ тяжкое, униженное положеніе? Если бы они, вмѣсто пренебреженія и отвращенія, встрѣчали съ нашей стороны выраженія любви и дружества: то, можетъ быть, оказались бы лицами признательными, готовыми на всякую полезную дѣятельность для блага общественной жизни. Но, что всего важнѣе, будемъ вспоминать чаще и чаще, что эти ближніе наши участвуютъ вмѣстѣ съ нами въ молитвѣ Господней, гдѣ мы взываемъ къ *Богу мира* Отцу Небесному: *остави намъ долги наша, якоже и мы аставляемъ должникомъ нашимъ.* Они же раздѣляютъ вмѣстѣ съ нами и Божественную Трапезу любви Христа причащеніемъ Тѣла и Крови Его. Можно ли въ виду сихъ священныхъ истинъ закрывать для нихъ свое сердце и не чувствовать къ нимъ любви?! Не будутъ ли эти истины давать намъ строгое обличеніе, если мы вздумаемъ относиться къ нимъ съ пренебреженіемъ, или съ ненавистью и враждою? Нѣтъ, когда будетъ носить эти истины глубоко въ своемъ сердцѣ, то онѣ воспитаютъ въ насъ чувства миролюбія, и мы будемъ имѣть *миръ со всѣми*, насколько онъ возможенъ.

Эти добрыя миролюбивыя отношенія, братіе, особенно могут укореняться и укрѣпляться тамъ, гдѣ они сопровождаются общественными благотвореніями, гдѣ единодушіе, общительность и милосердіе обнимаютъ всѣ сословія и классы гражданскаго общества. Тамъ же, гдѣ каждый старается только о томъ, чтобы облегчить себя отъ тяжестей житейскихъ и возложить ихъ на другаго, гдѣ каждое сословіе, каждый классъ общества заботятся исключительно о своихъ преимуществахъ и выгодахъ, но съ пренебреженіемъ, съ однимъ только холоднымъ расчетомъ экономіи относятся къ другимъ, тамъ нельзя надѣяться какъ на благоуспѣшное развитіе общественныхъ силъ, такъ и на взаимное довѣріе и доброжелательство. *Правда возвышаетъ языкъ*, говоритъ премудрый И въ христіанскихъ обществахъ правдѣ особенно благопристойно быть господствующею силою. Но по правдѣ христіанской *сильные должны сносить немощи безсильныхъ и не себѣ угрождать, но ближнему во благо къ назиданію* (Римл. XV. 1. 2.). По образу Господа Іисуса, ради нашего спасенія *послушаніемъ Богу Отцу смирившаго себя до смерти крестной*, мы не только должны охранять въ нашихъ братіяхъ права ихъ высокаго званія христіанъ, но и поступаться своими правами, какъ это дѣлаютъ старшіе болѣе сильные члены въ семействахъ въ отношеніи къ младшимъ и слабымъ, чтобы удобнѣе нести тягости жизни. И тамъ, гдѣ въ устроеніи общественнаго блага правдиво, честно и въ духѣ Евангельской любви принимаютъ участіе высшіе и нисшіе классы, богатые и бѣдные, образованные и неученые,—всѣ чины заботятся о немъ единодушно и трудятся усердно, тамъ порядокъ и миръ въ обществѣ могутъ водворяться въ вождельнномъ видѣ; тамъ начальники и подчиненные, воины, носящіе м. чь, и граждане, благоустраивающіе внутреннюю жизнь государства, могутъ создать такое царство, въ которомъ, по слову Псалмопѣвца, *милость и истина срѣтаются, правда и миръ лобызаются*.

И такое вождельнное благоденствіе общественной жизни,

братіе, зависить отъ насъ, отъ нашего миролюбиваго сердца. Но какъ оно можетъ явиться въ томъ обществѣ, членовъ котораго постоянно волнуютъ зависть, ненависть и ссоры, гдѣ каждый заботится только о личномъ благосостояніи и совершенно забываетъ о нуждахъ ближнихъ? Чѣмъ же и когда мы можемъ устранить такіе прискорбныя дѣйствія въ общественной жизни? И что нужно предпринять, чтобы водворить въ ней миръ и дать спокойное теченіе ея дѣятельности? Здѣсь мы откровенно и положительно должны сказать, что исполненіе такихъ благотворныхъ желаній превышаетъ наши естественныя силы. Никакая земная мудрость и никакое человѣческое искусство никогда не достигнуть его. *Миръ на землѣ и въ челоуѣчѣхъ благоволеніе есть особенный даръ Божій, о которомъ возвѣстилъ при рожденіи Спасителя нашего хоръ небожителей.*

И если вы желаете знать, гдѣ люди имѣютъ мирное настроеніе, гдѣ они благоволятъ другъ другу, и отъ этаго взаимнаго благоволенія ихъ жизнь дѣлается легкою, пріятною и радостною, то не спѣшите искать этихъ свѣтлыхъ картинъ тамъ, куда обыкновенно влечетъ чувственный взоръ, не ищите ихъ въ пышныхъ палатахъ, блестящихъ роскошью и многоцѣнными сокровищами, или въ кругу людей высокоученыхъ и славныхъ мірскою мудростію. Нѣтъ, вы скорѣе встрѣтите ихъ въ тѣхъ семействахъ, хотя-бы живущихъ въ бѣдныхъ хижинахъ, гдѣ родители и дѣти, а также и всѣ лица, окружающія ихъ, проникнуты духомъ христіанской любви, которая, по слову Апостола, *долготерпитъ, милосердуетъ, не ищетъ своего, вся покрываетъ и вся терпитъ*, гдѣ какъ радости, такъ и скорби одного члена общества вызываютъ сочувствіе всѣхъ членовъ его, *идь радуются съ радующимися и плачутъ съ плачущими*, гдѣ, вмѣсто увлеченія многоразличными и странными ученіями человѣческой мудрости, водятся мудростію, дарованною *свыше*, которая проста, мирна, кротка, благопокорлива, полна милосердія и добрыхъ плодовъ. Вы желаете

имѣть такое счастье, вамъ тяжело, если вы не обладаете имъ. Чтожь? Не презирайте спасительныхъ средствъ и правилъ, которыми можно его достигнуть. Читайте чаще слово Божіе, и у васъ постепенно будутъ развиваться чувства милосердія и миролюбія. На это руководство, какъ самое вѣрное къ мирной и счастливой жизни, указаль намъ Благочестивѣйшій Государь Императоръ Александръ Александровичъ въ Своемъ достопамятномъ манифестѣ. Помните всегда, что вы члены одного Тѣла Христова и сыны одного отечества. Въ виду этихъ истинъ, вы получите такое сердечное настроеніе, что любовнѣе будете относиться къ другимъ и менѣе будете чувствительны къ обидамъ ихъ, которыя часто представляются въ бѣльшей мѣрѣ, нежели каковы они на самомъ дѣлѣ. Старайтесь подавлять гнѣвъ при самомъ его возникновеніи, ибо когда онъ вспыхнетъ, то уже начинается питаться своимъ пламенемъ, и тогда гасить его трудно. Приобрѣтайте умѣніе видѣть въ своихъ ближнихъ болѣе добраго, и тогда многое, что, при подозрительности и страсти къ пересудамъ, дѣлаетъ ихъ презрѣнными и отталкивающими отъ себя, представится въ другомъ свѣтѣ. И если они не вызовутъ любви и уваженія, то покрайней мѣрѣ расположатъ къ снисходительности. Имѣйте всегда въ своемъ умѣ образъ нашего Божественнаго Спасителя; *Онъ, будучи злословимъ, не злословилъ взаимно, страдая не угрожалъ, но предавалъ то Судии Праведному* (1. Петр. 11.—23.). Припоминайте чаще въ обращеніи съ другими людьми слова молитвы Господней, которая обязываетъ насъ прощать всѣхъ не навидящихъ насъ и враговъ нашихъ, если сами пожелаемъ получить оставленіе своихъ грѣховъ. Вносите имена враговъ вашихъ въ ваши ежедневныя молитвы, и вы постепенно будете ослабѣвать въ непріязненныхъ чувствамъ къ тѣмъ лицамъ, за которыхъ молитесь. И если тяжелыя и безпокойныя чувства непріязни къ нимъ по временамъ и будутъ возникать, то не будетъ никогда того, чтобы солнце восходило и заходило во тьмѣ на нихъ. Наконецъ, облегчайте подвиги

миролюбія и трудное дѣло прощенія враговъ представленіемъ той высокой награды, которая обѣщается миротворцамъ: *благженіи миротворцы*, сказалъ Самъ Божественный Спаситель, *яко тѣи сынове Божіи нарекутся!* Аминь.

Е. П.

Протоіерей Алексѣй Васильевичъ Панцыревъ.
(некрологъ).

22-го Августа сего года, послѣ тяжелой болѣзни, на 77 году жизни скончался заштатный протоіерей Богородицкой Говоровской церкви, Вологодскаго уѣзда, *Алексѣй Васильевичъ Панцыревъ*. Покойный былъ сынъ діакона Троицкой Пельшемской церкви Кадниковскаго уѣзда. По окончаніи въ 1838 году семинарскаго курса съ аттестатомъ перваго разряда, въ томъ-же году 25-го Сентября онъ былъ рукоположенъ во священника къ Богородицкой Говоровской церкви, при которой и служилъ настоятелемъ до увольненія за штатъ въ 1888 году. Во время своей полувѣковой службы о. протоіерей занималъ много и побочныхъ должностей: былъ учителемъ и законоучителемъ Ковыринскаго сельскаго училища съ 1840 по 1852 г.; состоялъ депутатомъ по дѣламъ слѣдственнымъ и хозяйственнымъ съ 1850 по 1866 г.; депутатомъ на училищные съѣзды съ 1867 по 1870 г.; благочиннымъ церковей перваго округа Вологодскаго уѣзда съ 1867 по 1882 г. Кромѣ того, исполнялъ еще многія порученія Епархіальнаго Начальства, какъ производитель слѣдствій, членъ или предсѣдатель разныхъ комиссій, цензоръ поученій и т. д. 25-го Сентября 1888 г., въ день исполнившагося 50-лѣтія безпорочнаго и полезнаго служенія св. церкви, о. протоіерей, съ разрѣшенія Его Превосвященства, былъ почтенъ отъ духовенства округа и своихъ прихожанъ юбилейнымъ торжествомъ Награды покойнаго: *победренникъ, скуфія, камилавка, бронзовый крестъ въ память войны—1853—56 г.г., золотой наперсный крестъ отъ Св. Синода, санъ протоіерей, ордена—св. Анны 3 ст. и св. Владимира 4-й ст.* Погребеніе усопшаго происходило въ Богородицкой Говоровской церкви 25-го Августа; литургію совершалъ мѣстный благочинный въ сослуженіи 6-ти священниковъ, (къ отпѣванію прибыли еще 7-мь священниковъ); вмѣсто при-

частнаго стиха произнесено однимъ изъ священниковъ соотвѣтствующее слово.

Покойный о. протоіерей по службѣ отличался исполнительностію, точностію и ревностію; въ частной жизни былъ прекрасный семьянинъ, радушный, гостепріимный хозяинъ и особенно сострадательный къ близкимъ своимъ, такъ что въ теченіе полувѣка службы у него, кромѣ собственныхъ дѣтей, постоянно воспитывались кто нибудь изъ сиротъ-дѣтей умершихъ родственниковъ; въ трудныхъ обстоятельствахъ жизни онъ не унадалъ духомъ, не предавался унынію, а всегда былъ твердъ и казался веселымъ и довольнымъ; эта твердость духа и при отходѣ въ вѣчную жизнь не оставила его, напутствованный таинствами исповѣди, св. причащенія и елеопомазанія, онъ сказалъ: „слава Богу, теперь я не боюсь и смерти и до смертнаго часа произносилъ слова молитвы.

Вѣчная память тебѣ, вѣрный слугитель Господень и добрый человекъ!

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

объ изданіи въ 1892 году

„БОГОСЛОВСКАГО ВѢСТНИКА“.

Съ будущаго 1892 года Московская Духовная Академія будетъ издавать ежемѣсячно, книжками отъ двѣнадцати до пятнадцати листовъ, *Богословскій Вѣстникъ* по слѣдующей программѣ:

О Т Д Ъ Л Ъ I.

Творенія Св. Отцевъ въ русскомъ переводѣ. Здѣсь будетъ продолжаться печатаніе твореній Св. Кирилла Александрійскаго, и кромѣ того будутъ помѣщаемы небольшія отдѣльныя произведенія Св. Отцевъ, доселѣ не переведенныя.

О Т Д Ъ Л Ъ II.

Исслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ.

О Т Д Ъ Л Ъ III.

Изъ современной жизни. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ: обзорѣніе заслуживающихъ вниманія православнаго христіанина событій и мѣропріятій въ церковной и гражданской жизни, наблюденія надъ направлениемъ нравственной жизни современнаго общества, сужденія о духовныхъ потребностяхъ настоящаго времени, свѣдѣнія о внутренней жизни Академіи.

О Т Д Ъ Л Ъ ІV.

Критика, рецензіи и полная, по возможности, библиографія по богословскимъ наукамъ.

О Т Д Ъ Л Ъ V.

Приложенія. Сюда войдутъ: диссертациі на ученія степени, протоколы засѣданій Совѣта Академіи, систематическій и „современный“ каталоги академической библіотеки и, по истеченіи нѣкотораго времени,—библейско-богословскій словарь, согласно волѣ покойнаго Высокопреосвященнаго Митрополита Филарета.

Подписная цѣна за годъ: безъ пересылки шесть рублей, съ пересылкой семь рублей, за границу восемь рублей.

Адресъ: въ Сергіевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію „Богословскаго Вѣстника“.

Редакторъ *И. Горскій-Платоновъ.*

Разосланы подписчикамъ 36 и 37 выпуски

„НАСТОЛЬНАГО ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКАГО СЛОВАРЯ“

Изданія Т-ва А. Гарбель и К^о. въ Москвѣ, Тверская, Б. Гнѣздниковскій пер., домъ Мартыновой. Объясненіе словъ (Ерунда—Звручь). Подписка продолжается только до выхода 50 выпуска. Отдѣльные выпуски продаются во всѣхъ книжныхъ магазинахъ. Въ конторѣ имѣются для продажи еще слѣдующія изданія: Завоеваніе Алжира, Изъ жизни животныхъ,—30 коп. съ пересыл. Программы для среднихъ учебныхъ заведеній сост. Горбуновъ—50 к. Временныя правила для волостныхъ судей, гдѣ введены Земскіе Начальники—50 к.

Лицъ—желающихъ выписать словарь наложеннымъ платеж. контора И. Ч. покорнѣе проситъ высылать на почтовые расходы на 1 руб., почтовыхъ марокъ, кои зачтутся въ счетъ уплаты.

Годъ 2-й. Открыта подписка на 1892 годъ Годъ 2-й.

НА ЛИТЕРАТУРНО-ИСТОРИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЪ

ВѢСТНИКЪ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.

12 книгъ въ годъ,—ежемесячно не менѣе 400 страницъ большаго формата. „Вѣстникъ иностранной литературы“ будетъ издаваться въ 1892 году въ томъ же объемѣ и по той же программѣ, какъ издается въ текущемъ году, а именно: 1) романы, повѣсти и всякаго рода произведенія художественной

литературы; 2) историческіе рассказы, біографіи, мемуары и всякаго рода очерки по исторіи культуры; 3) путешествія, географическіе и правоописательные очерки и 4) смѣсь, анекдоты, извѣстія, объявленія. Подписная цѣна прежняя: съ доставкою и пересылкою: на годъ—4 р., на 6 мѣс.—2 р. Гг. служащіе въ казенныхъ и частныхъ учрежденіяхъ пользуются разсрочкою, за поручительствомъ гг. казначеевъ. Подписка принимается: *въ С.-Петербургъ—въ Конторъ Редакціи „Вѣстникъ Иностранной Литературы“ Гостиный дворъ, Зеркальная линія, № 63, Магазины П. О. Пантелеева (противъ Пажескаго Корпуса), а гг. иногородніе благоволятъ адресоваться въ Редакцію, журнала, С.-Петербургъ, Верейская улица, домъ № 16, собственный.* Подписка на 1891 г. продолжается на всѣ сроки, т. е. *на годъ, на первое и второе полугодія.* Въ распоряженіи Редакціи имѣется 1000 годовыхъ экз. 3-го изданія. Новымъ подписчикамъ высылаются немедленно.

Поступилъ въ продажу изданный Редакціею журнала „Вѣстникъ Иностранной Литературы“ романъ „ПРОТИВЪ ВОЙНЫ“, Берты фонъ-Суттнеръ, переводъ съ нѣмецкаго, съ разрѣшенія автора, подъ редакціей и съ вступленіемъ О. И. Булгакова. 426 стр. формата „Вѣстника“. Складъ изданія въ Редакціи, С.-Петербургъ, Верейская, 16, и въ конторѣ, Гостиный Дворъ, № 63, магазинъ П. О. Пантелеева. Цѣна безъ пересылки 1 р. 50 к., а для подписчиковъ на „Вѣстникъ Иностранной Литературы“ 1 р.; за пересылку слѣдуетъ прилагать 25 к. Платежъ принимается почтовыми марками. *Съ наложеннымъ платежемъ не высылаются вслѣдствіе высокой платы за пересылку.* Редакторъ *А. Н. Энгельгардтъ.* Издат. *Г. О. Пантелеевъ.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ

„НОВОСТИ“

на 1892 годъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

на 1-е (большое) изданіе

Съ пересылкою иногороднимъ на годъ 17 р., на 11 мѣс. 15 р. 50 к., на 10 мѣс. 14 р. 50 к., на 9 мѣс. 13 р. 50 к., на 8 мѣс. 12 р. 50 к., на 7 мѣс. 11 р. 30 к., на 6 мѣс. 10 р., на 5 мѣс. 8 р. 50 к., на 4 мѣс. 7 р., на 3 мѣс. 5 р. 50 к., на 2 мѣс. 4 р., на 1 мѣс. 2 р.

РАЗСРОЧКА платежа годовой подписной цѣны допускается: для служащихъ—по третямъ, черезъ ихъ казначеевъ, а для другихъ лицъ—по соглашенію съ конторою; взносы по разсрочкѣ производятся: гг. иногородными подписчиками: при подпискѣ—7 руб., въ концѣ Марта—7 р. и въ началѣ Августа—3 р.

Марта—5 р. 50 к. и въ концѣ Іюня—5 р.

Подписка принимается только съ 1-го числа каждаго мѣсяца и не далѣе конца текущаго года.

Деньги и письма адресуются: въ С.-Петербургъ въ контору газеты „Новости“ (Невскій, № 10). Адресъ для телеграммъ: Петербургъ, „Новости“.

На 2-е (м а л о е) изданіе:

Съ пересылкой иногороднимъ—на годъ 10 р., на 11 мѣс. 9 р. 50 к., на 10 мѣс. 9 р., на 9 мѣс. 8 р. 50 к., на 8 мѣс. 8 р., на 7 мѣс. 7 р., на 6 мѣс. 6 р., на 5 мѣс. 5 р., на 4 мѣс. 4 р., на 3 мѣс. 3 р., на 2 мѣс. 2 р., на 1 мѣс. 1 р.

РАЗСРОЧКА платежа годовой подписной цѣны допускается: для служащихъ—по третямъ, черезъ ихъ казначеевъ, а для другихъ лицъ—по соглашенію съ конторою. Взносы по разсрочкѣ производятся: гг. иногородными подписчиками: при подпискѣ—4 р., въ концѣ Апрѣля—3 р. и въ концѣ Іюля—3 р.

Подписка принимается только съ 1-го числа каждаго мѣсяца и не далѣе конца текущаго года.

Деньги и письма адресуются: въ Петербургъ, въ контору газеты „Новости“ (Невскій, № 10). Адресъ для телеграммъ: Петербургъ, „Новости“.

С о д е р ж а н і е:

- 1) Слово о мирѣ. Е. П.—2) Протоіерей Алексѣй Васильевичъ Панцыревъ. (некрологъ).—3) Объявленія.

Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою. Ноября 30 дня 1891 года. Вологда.
Въ типографіи Губернскаго Правленія.